m Generalitat de Catalunya
W Consell Interuniversitari de Catalunya
Oficina d’Accés a la Universitat

2023

Proves d’accés a la universitat per a més grans de 25 anys

Fisica

Série 2

Fase especifica

UNIVERSITAT»:

Qualificacié

TR

Questions

Problema

Suma de notes parcials

Qualificacio final

Qualificacio

mi+= BARCELONA

Universitat Autonoma
de Barcelona

UNIVERSITAT POLITECNICA
DE CATALUNYA
BARCELONATECH

Universitat
upf Pompeu Fabra
Barcelona

——
Universitat
de Girona
——

b X

N

Universitat de Lleida

UNIVERSITAT
o’ ROVIRA i VIRGILI

Vse, UNIVERSITAT

: RAMON

U Universitat
c Oberta

de Catalunya

UNIVERSITAT DE VIC
UNIVERSITAT CENTRAL
DE CATALUNYA

uLc
barcelona

+ Universitat

Abat Oliba CEU

Opci6 d’accés:

[ JA. Arts i humanitats

[ ] B. Ciéncies

[] C. Ciéncies de la salut

[ ] D. Ciéncies socials i juridiques
[] E. Enginyeria i arquitectura



Aquesta prova consta de dues parts. En la primera part, heu de respondre a QUATRE de les sis
qiiestions proposades i, en la segona part, heu de resoldre UN dels dos problemes plantejats.

Esta prueba consta de dos partes. En la primera parte, debe responder a CUATRO de las
seis cuestiones propuestas y, en la segunda parte, debe resolver UNO de los dos problemas
planteados.

PART 1

Responeu a QUATRE de les sis qiiestions segiients.
[6 punts: 1,5 punts per cada qlestio]

PARTE 1

Responda a CUATRO de las seis cuestiones siguientes.
[6 puntos: 1,5 puntos por cada cuestion]

1. Escriviu els valors de les magnituds segiients utilitzant en cada cas una unitat del sistema
internacional (SI) diferent de la que hi ha.

a) Un kilogram de mandarines:
b) Vehicle a 33,33 m/s:

¢) Corrent de 3 A:

d) Pellicula llarga de 7200 s:

e) Freqiiencia de 50 Hz:

f) Gravetat de 9,8 m/s™

1. Escriba los valores de las siguientes magnitudes utilizando en cada caso una unidad del
sistema internacional (Sl) diferente de la que hay.

a) Un kilogramo de mandarinas:
b) Vehiculo a 33,33 m/s:

c) Corriente de 3 A:

d) Pelicula larga de 7200s:

e) Frecuencia de 50Hz:

f) Gravedad de 9,8 m/s?:



2.

2.

Quina difereéncia de temps podem observar entre la caiguda d'un pes sense velocitat inicial
des d’una altura d’1 metre que té lloc a la superficie terrestre i la caiguda del mateix pes des
de la mateixa altura, en aquest cas, produida a 'Everest? Considereu negligible la friccié
amb laire.

Dapes: G=6,67%x 10" N m*/kg’ 7., = 6 371 km (nivell del mar);
Meperra = 5,9736 X 10* Kg; My = 8 848 m (sobre el nivell del mar).

;/Qué diferencia de tiempo se puede observar entre la caida de un peso sin velocidad inicial
desde una altura de 1 metro que tiene lugar en la superficie terrestre y la caida del mismo
peso desde la misma altura, en este caso, producida en el Everest? Considere despreciable
la friccion con el aire.

Datos: G=6,67x 10" Nm?/Kg?; Friera=6371km (nivel del mar);
Mrienra=5,9736 X 102*Kg; Meyeres: =8 848 m (sobre el nivel del mar).



3.

En algunes pellicules de I'Oest america (westerns) podem veure com se sent abans el so
d’un tren a través de la via que no pas a través de l'aire. Aix0 és aixi perque la velocitat de
transmissio del so és més elevada en metalls que no pas en gasos. Sabent que la velocitat
de transmissio del so en laire és de 340 m/s i en una via és de 1000 m/s, si el motor de la
locomotora i tot el sistema mecanic vibren 300 vegades per segon, quina sera la longitud
d’ona a la via i en l'aire?

En algunas peliculas del Oeste americano (westerns) podemos ver cdmo se oye antes el
sonido de un tren a través de la via que a través del aire. Esto es asi porque la velocidad
de transmision del sonido es mayor en metales que en gases. Sabiendo que la velocidad de
transmision del sonido en el aire es de 340m/s y en una via es de 1 000 m/s, si el motor de la
locomotora y todo el sistema mecanico vibran 300 veces por segundo, jcual sera la longitud
de onda en la via y en el aire?



4. Disposem de quatre carregues fixes Q positives als vertexs d’'un quadrat en el pla XY. Al
centre del quadrat hi deixem una carrega lliure g.
a) Si g és negativa, el sistema esta en equilibri? Que passara si allunyem una distancia
petita g en la direcci6 Z?
b) Si g és positiva, el sistema esta en equilibri? Queé passara si allunyem una distancia
petita g en la direcci6 Z?

4. Se dispone de cuatro cargas fijas Q positivas en los vértices de un cuadrado en el plano XY.
En el centro del cuadrado se deja una carga libre g.
a) Si g es negativa, jesta el sistema en equilibrio? ;Qué sucedera si alejamos una distancia
pequeia g en la direccion Z?
b) Si g es positiva, jesta el sistema en equilibrio? ;Qué sucedera si alejamos una distancia
pequefa g en la direccién Z?



5. Considereu el circuit de la figura segiient, amb tres resistencies de valors R, =3,33 kQ),
R,=4kQ, R,=2kQ i una capacitat C=20 pF. Si la tensio aplicada al circuit a través de la
font de tensio ésde 10 V, determineu el corrent que travessa cada dispositiu. Side cop la font
de tensié passa a estar apagada (0 V), descriviu qualitativament el comportament de la
capacitat.

5. Considere el circuito de la siguiente figura, con tres resistencias de valores R,=3,33kQ,
R,=4kQ, R;=2kQ y una capacidad C=20pF. Si la tension aplicada en el circuito a través
de la fuente de tensién es de 10V, determine la corriente que atraviesa cada dispositivo.
Si subitamente la fuente de tensién se apaga (0V), describa cualitativamente el comporta-
miento de la capacidad.




6.

Pujar a les muntanyes russes és una de les activitats més divertides que podem fer als parcs
d’atraccions. Quan les vagonetes fan voltes completes o loops en I'eix vertical, usualment
els passatgers van lligats per seguretat; pero fins i tot quan van de cap per avall, no tenen la
sensacio6 de caure. Per qué? La gravetat no actua? Si una volta completa d’'unes muntanyes
russes té un radi de 100 metres, en quin punt del recorregut la vagoneta va a una velocitat
menor, i quin és el valor de la velocitat en aquest punt que garanteix que no hi hagi caigu-
des per gravetat?

DApA: ¢g=9,8m/s”.

Subir a la montafia rusa es una de las actividades mas divertidas que pueden hacerse en
los parques de atracciones. Cuando las vagonetas dan vueltas completas o loops en el eje
vertical, usualmente los pasajeros van sujetos por seguridad; pero incluso cuando van
boca abajo, no tienen la sensacion de caer. ;Por qué? jLa gravedad no actua? Si una vuelta
completa de una montafa rusa tiene un radio de 100 metros, jen qué punto del recorrido
la vagoneta va a una velocidad menor, y cual es el valor de la velocidad en este punto que
garantiza que no haya caidas por gravedad?

Dato: g=9,8m/s%.



PART 2

Resoleu UN dels dos problemes segiients.
[4 punts]

PARTE 2
Resuelva UNO de los dos problemas siguientes.
[4 puntos]

1. Durant 'entrenament, una jugadora experimentada de billar fa xocar una bola negra amb
una altra de blanca que té la mateixa massa, de manera que, després del xoc, cada bola surt
formant un angle /2. La jugadora intenta controlar aquest angle i aconsegueix « =90°
la primera vegada que ho intenta i & = 120° la segona. Suposeu que la velocitat de la bola
negra era v.

a) Descomponeu les equacions de la velocitat abans i després del xoc, i trobeu la relacid
entre els moduls de la velocitat després del xoc.

b) Quina relacié hi ha entre els moduls de la velocitat abans i després del xoc en cada
intent?

¢) Elxoc pot ser elastic?

d) En cas que el xoc no pugui ser elastic, de quina manera podria percebre-ho la jugadora
sense cap mitja técnic?

1. Durante su entrenamiento, una experimentada jugadora de billar hace chocar una bola
negra con otra blanca de igual masa, de manera que, después del choque, cada bola sale
formando un angulo de a/2. La jugadora intenta controlar este angulo y consigue a«=90°
la primera vez que lo intenta y a=120° la segunda. Suponga que la velocidad de la bola
negra era v.

a) Descomponga las ecuaciones de la velocidad antes y después del choque, y encuentre
la relacion entre los médulos de la velocidad después del choque.

b) ;Qué relacion hay entre los modulos de la velocidad antes y después del choque en cada
intento?

¢) (El choque puede ser elastico?

d) En caso de que el choque no pueda ser elastico, ;de qué forma podria percibirlo la juga-
dora sin ningun medio técnico?

o






2.

Mesurem la posicid, la velocitat i I'acceleracié d'un cos, i representem els resultats obtin-

guts en les grafiques que hi ha a continuacié.

a) Quin tipus de moviment fa el cos?

b) Sense precisar quantitativament els parametres, escriviu les equacions de moviment,
velocitat i acceleracié del cos en el temps i també per a t=0.

c) Trobeu els parametres de les equacions anteriors.

Se mide la posicién, la velocidad y la aceleracion de un cuerpo, y se representan los resul-

tados obtenidos en las graficas que hay a continuacion.

a) ;Qué tipo de movimiento realiza el cuerpo?

b) Sin precisar cuantitativamente los parametros, escriba las ecuaciones de movimiento,
velocidad y aceleracion del cuerpo en el tiempo y también para t=0.

¢) Encuentre los parametros de las ecuaciones anteriores.
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